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NEKROLÓG 

URBÁN ALADÁR (1929–2019)

Kevés olyan történész van, aki már életében klasszikussá válik, s akinek munkássága 
egy adott történeti korszak kutatásában megkerülhetetlen lenne. A 90. életévében elhunyt 
Urbán Aladár közéjük tartozott. Amikor e folyóirat ez évi első számával köszöntöttük őt, 
a szerzők mindegyike ebben a meggyőződésben írta meg tanulmányát vagy forrásköz-
leményét. Nem gondoltuk, hogy az ez évi utolsó számban már búcsúznunk kell tőle, az 
1848–1849-es kutatók doyenjétől.

Urbán Aladár az 1940-es évek második felében indult nagy történésznemzedékhez 
tartozott, halálával e nemzedék egyik utolsó tagja hagyott itt minket. A magyar pol-
gári átalakulás, a forradalom és szabadságharc korával foglalkozó kortársai közül is 
kiemelkedett nemcsak problémaérzékenységével, hanem a korszak levéltári anyagának 
szinte darabszintű ismeretével. E hihetetlenül alapos anyagismeret segítette abban, hogy 
maradandó monográfiák és tanulmányok sorát írja a Batthyány-kormány időszakáról, 
Batthyány Lajos tevékenységéről vagy az 1848-as rendőrség megszervezéséről.

Történészi pályáját az 1848-as honvédség megszervezésének feldolgozásával kezdte: 
első tanulmányai és forrásközleményei az 1848. május-júniusi toborzás témakörében szü-
lettek. Tanulmányaiban, majd ezekből kinövő kandidátusi értekezésében (A nemzetőrség 
és honvédség szervezése 1848 nyarán) bebizonyította: a honvédség megszervezése nem a 
Batthyány-kormány radikális ellenzékének nyomására, hanem a kormány áprilisi határo-
zatainak logikus következményeként, a kormány döntése alapján kezdődött meg. A mun-
kának tehát általános, köztörténeti jelentősége volt, s a Batthyány-kormány, illetve maga 
a miniszterelnök, Batthyány Lajos tevékenységének gyökeres újraértékeléséhez vezetett 
a politikatörténeti irodalomban is.

Batthyány pályafutásának, illetve a Batthyány-kormány tevékenységének feldolgozá-
sában historiográfiai jelentőségű munkát végzett. Batthyány történeti szerepének újjáér-
tékelése, pontosabban, méltó helyének kijelölése nagyobbrészt az ő érdeme. A forrada-
lom és szabadságharc 150. évfordulóján két vaskos kötetben tette közzé Batthyány Lajos 
miniszterelnöki tevékenységének iratanyagát. Ez a munka az elmúlt évtizedek egyik leg-
fontosabb 1848-as forráskiadványa, amellyel kiteljesedett az 1848–1849-es kormányzat-
történeti iratanyag legfontosabb dokumentumainak kiadása.

De szinte nincs olyan fontos szereplője az 1848-as időszaknak, akinek politikusi 
tevékenységéről ne hozott volna új adatokat vagy ne villantott volna fel új szemponto-
kat. Batthyány nagy fegyvertársáról, majd félig-meddig vetélytársáról, Kossuthról ugyan-
úgy fontos tanulmányokat írt, mint Esterházy Pálról, Mészáros Lázárról, vagy Széchenyi 
Istvánról; de az irodalomtörténészek is hálásak lehetnek neki (és hálásak is) azért a mun-
káért, amit Petőfi vagy Vörösmarty 1848–1849-es politikai szerepének rekonstruálása 
kapcsán végzett.

Ugyanakkor Urbán Aladár olyan történész volt, akinek két, egy magyar és egy egye-
temes történeti szakterülete is volt. Az egyetemen angol és amerikai történetet okta-
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tott, s ennek révén olyan kitekintéssel rendelkezett, ami lehetővé tette, hogy a szívének 
kedvesebb magyar történelmi témát a korabeli világpolitika összefüggéseiben tárgyalja. 
Magyar történeti témájának egyetemes összefüggéseit bemutatva ő írta meg a mindmáig 
egyetlen magyar nyelvű kismonográfiát az 1848–49-es európai forradalmak történetéről, 
s az ő tollából született meg az Amerikai Egyesült Államok születését bemutató első, kor-
szerű szemléletű magyar történeti munka. Ahogyan tréfásan mondani szokta: az egyete-
mes történelem volt a főállása, 1848-cal „háztájiban” foglalkozott.

A Századok és a Hadtörténelmi Közlemények szerkesztőbizottságának tagjaként pub-
likációk százainak tökéletesebbé tételében játszott komoly szerepet. Szakmai igényessége 
miatt soha nem volt tekintettel egyéni érzékenységekre, de kritikai meglátásait mindig a 
vitapartner iránti teljes tisztelettel fogalmazta meg. Egyetemi oktatóként történésznem-
zedékek sorát nevelte a tények tiszteletére, az aprómunka megbecsülésére, az egyetemes 
történeti látószög fontosságára.

Hozzáteendő, hogy munkássága során mindvégig távol tartotta magát a direkt és indi-
rekt politizálástól – némely kortársával ellentétben, nem volt hajlandó múlékony klasszi-
kusok idézésére vagy arra, hogy ideológiai alapon értelmezzen eseményeket. (Első pub-
likációja azért jelent meg némi késéssel, mert nem volt hajlandó beleírni legalább egy 
Marx- vagy Engels-idézetet.) Nem véletlen, hogy az 1989 előtti időszakban írott monog-
ráfiáinak és tanulmányainak szóhasználata és megfogalmazása ma is vállalható. Éppen ez 
a szigorú szakmaiság a magyarázata annak, hogy a vele egy korszakkal foglalkozó kor-
osztályos társai közül talán a legjelentősebb életművet hagyta hátra, az írást idézve, jól 
sáfárkodott a reá bízott tálentumokkal. Nem bonyolódott a napi politikába, nem törleszke-
dett egyetlen politikai irányzathoz sem, s nem igyekezett magát utólag ellenállóként vagy 
üldözöttként beállítani.

Nyugállományba vonulását követően is rengeteget dolgozott, s őszintén érdeklődött 
az újabb szakmai eredmények iránt. Jó volt vele beszélgetni, s mindig fel tudott vetni 
egy olyan szempontot, egy olyan megközelítési módot, amitől az őt felkereső pályatárs 
segítséget kapott. Segítőkész és nagy tudású személyisége hiányozni fog mindazoknak, 
akik ezzel a korszakkal foglalkoznak. Drága Tanár Úr, drága Aladár, nyugodj békében, 
Isten Veled!

Hermann Róbert
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